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Niederschrift Nr. 3 
über die öffentliche Sitzung des Projektausschusses der Gemeinden Pahlen/Dörpling 

am Dienstag, 5. Februar 2019, im Feuerwehrgerätehaus 
 
Beginn: 19:30 Uhr   Ende: 21:25 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Frau Maike Mahmens-Gansen als Vorsitzende 
Frau Christin Scheldorf 
Herr Jan Rohwedder 
Herr Jens Petersen 
Herr Dieter Kurzke 
Herr Robert Uecker 
Herr Knut Clodius 
Herr Jörg Ohm 
Herr Michael Hagge 
Herr Stefan Dithmer 
 
Entschuldigt fehlt: 
Herr Andre Hennings 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Volker Lorenzen, Bürgermeister Dörpling 
Herr Thorsten Reepenn, Bürgermeister Pahlen 
Herr Andreas Griebel, stellv. Bürgermeister Tielenhemme 
Frau Inke Kruse 
Frau Hahnkamm-Grewe 
Frau Friedrichsen 
Frau Pohl Sturries vom Ev.-Luth. Kita-Werk Dithmarschen 
Herr Geschke von der Pressep 
Neun Einwohner/-innen 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Jan Haalck als Protokollführer 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende, diese um nachfolgenden 
Tagesordnungspunkt zu erweitern:  
6. Förderantrag Lebens(t)raum Eider 
Der Erweiterung wird einstimmig zugestimmt. Die nachfolgenden Tagesordnungspunk-
te verschieben sich entsprechend. 
 
Des Weiteren stellt der Vorsitzende den Antrag, die Öffentlichkeit für die Tagesord-
nungspunkte 

8. Ärztezentrum Mühlenkamp 

9. Lebens(t)raum Eider 

10. Personalangelegenheiten 
auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Dem Antrag wird 
einstimmig zugestimmt. 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
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Tagesordnung: 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Projektausschusses am 
07.11.2018 

3. KiTa-Angelegenheiten 

4. Mitteilungen 

5. Friedhofsangelegenheiten 

6. Förderantrag Lebens(t)raum Eider 

7. Eingaben und Anfragen 

  

 nicht öffentlich: 

8. Ärztezentrum Mühlenkamp 

9. Lebens(t)raum Eider 

10. Personalangelegenheiten 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 

 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Projektausschusses 
am 07.11.2018   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift Nr.2 v. 07.11.2018 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      

 
 
TOP 3. KiTa-Angelegenheiten   
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt die Vorsitzende Frau Hahnkamm-Grewe, 
Frau Friedrichsen und Frau Pohl-Sturries vom Kita-Werk. 
 
Frau Hahnkamm Grewe stellt das Kita-Werk kurz vor.  
Sie erklärt, dass zwischen dem Kita-Werk und der Kirchengemeinde Pahlen seit dem 
01.01.2019 einen Geschäftsbesorgungsvertrag für ein Jahr geschlossen wurde.  
Es hat bereits ein erstes Gespräch mit dem Kita-Team gegeben.  
Eine Begehung der Kita hat auch schon stattgefunden.  
Alle Beteiligten freuen sich auf die gemeinsame Zusammenarbeit. 
 
Als Nächstes wird über das Thema Erweiterung der Kita gesprochen. 
Mit Frau Lück vom Kreis Dithmarschen hat letzte Woche eine Begehung von möglichen 
Räumlichkeiten für eine weitere Gruppe stattgefunden.  
Aus Sicht des Kreises sind alle Räumlichkeiten zum jetzigen Zeitpunkt nicht für eine 
weitere Gruppe geeignet.  
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Beim Gemeindehaus der Kirche müsste geklärt werden, ob es von Seiten der Kirche 
nur für die Kita genutzt werden kann.  
Eine Doppelnutzung dieser Räumlichkeiten ist nicht möglich. 
Für die Nutzung des Gemeindehauses wären einige Umbaumaßnahmen nötig. 
Der Bedarf für eine weitere Gruppe ist laut den vorliegenden Zahlen gegeben. 
Im Moment sind für Sommer 2019 20 Kinder auf der Warteliste. 
Die Aufnahme in den Bedarfsplan des Kreises soll zeitnah erfolgen. 
 
Ein möglicher Anbau an die bestehende Kita soll geprüft werden. 
Ebenso auch die Möglichkeit die komplette Kita mit drei Gruppen neuzubauen. 
 
Beschluss: 
Der Projektausschuss empfiehlt den vier Gemeinden die Planung einer Erweiterung um 
eine weitere Gruppe mit einer Übergangslösung ab dem 01.08.2019 umzusetzen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      

 
 
TOP 4. Mitteilungen   
 
Folgende Mitteilungen gibt es: 

 Die Kinderfreizeit würde gern einen Zuschuss von den Gemeinden für ihre Fahrt 
im Sommer haben. Dieser Zuschuss soll für die Finanzierung der Busse genutzt 
werden.  

Es wird sich darauf verständigt, dass die Kosten für den Ausflug in Form eines 
Antrages vorgelegt werden sollen und über diesen Antrag auf der nächsten Sit-
zung beschlossen wird. 

 Wippe Schwimmbad ist angeschafft 

 Anschaffung Reinigungsroboter Schwimmbad 

 Anfrage Durchführung Zeltlager auf dem Sportplatz durch die Kreisjugend- 

feuerwehr  
 

 
TOP 5. Friedhofsangelegenheiten   
 
Thorsten Reepenn trägt die Idee vor, dass die Leichenhalle der Kirche Eigentum der 
Gemeinden wird. Hierfür müsste ein Kaufvertrag zwischen der Kirchengemeinde und 
den vier kommunalen Gemeinden zustande kommen. 
Dies wäre der erste Schritt, damit die Leichenhalle saniert werden kann. 
 
Pläne und eine Kostenschätzung für eine mögliche Sanierung liegen bereits vor. Die 
Kosten würden sich auf 80.000 € für die Sanierung belaufen. 
 
In einem zweiten Schritt würde über eine mögliche Nutzung der Räumlichkeiten durch 
einen Bestatter beraten. 
 
Beschluss: 
Es wird den vier Gemeinden empfohlen den Kauf der Leichenhalle umzusetzen. 
 
Stimmenverhältnis: 
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einstimmig      

 
 
TOP 6. Förderantrag Lebens(t)raum Eider   
 
Für das Projekt Lebens(t)raum Eider ist geplant, sich durch einen externen Dienstleis-
ter fachlich beraten zu lassen, um das Projekt professionell voran zu bringen. 
Für diese Dienstleistung würden Kosten in Höhe von ca. 116.000 € entstehen. 
 
Eine Förderung über GAK Mittel für dieses Projekt wäre möglich. Hierfür würde ein 
Förderantrag seitens der Verwaltung gestellt werden.  
 
Beschluss: 
Der Projektausschuss empfiehlt den 4 Gemeindevertretungen Pahlen, Dörpling, 
Tielenhemme und Wallen folgenden Beschluss zu fassen: 
Für die weitere Realisierung des Projektes Lebens(T)raum Eider wird ein externes Pro-
jektmanagement hinzugezogen. Projektträger ist die Gemeinde Pahlen. Es werden 
Kosten in Höhe von 120.000 Euro dafür im Haushalt der Gemeinde Pahlen veran-
schlagt. Es wird ein Förderantrag aus GAK Mitteln des Landes beantragt. Die erforder-
lichen Eigenanteile werden aufgebracht. Bürgermeister Reepenn wird zur Antragsstel-
lung der Fördermittel vor Beschluss in den Gemeindegremien ermächtigt. 
 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 7. Eingaben und Anfragen   
 
Es soll am 05.03.2019 eine gemeinsame GV-Sitzung der vier Gemeinden stattfinden. 
Thema wird dann das Projekt Lebens(t)raum sein. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

(Mahmens-Gansen)  (Haalck) 
Vorsitzende  Protokollführer 

 
Verteiler: 
 
Mitglieder + GVs, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. (ve) 

 
 
 
 
 


